Page 1

Dette Er En Lenge Siden 1920 Oliver H. Skramstad

This is one long time since 1920

DETTE ER EN LENGE SIDEN 1920 (This Is One Long Time Since 1920) Oliver Skramstad’s Dictated Memoirs Transcribed by Dee Skramstad

Oliver H. Skramstad


Tucson, Arizona

There, the tape has run enough now so that it will be recording, and this is Oliver Skramstad trying to make a tape for Larry and Dee Skramstad, or Dee and Larry Skramstad, and I'm beginning it on the 14th, no this is the 15th. It was Valentines Day yesterday even though I got a couple of Valentines today. A rainy looking day at Tucson, Arizona. Now I'm supposed to be trying to record something here to be played back. Maybe some years from now even if the tape remains intact, and it's hard even without any beginning or ending notes, or notes in between, but I am 65 years of age being born November 20th in 1914 on a farm in Romness Township in North Dakota. And I must have been kind of surprised when it happened because I wasn't able to talk for about a year, and my ears were pretty big they didn't know whether I was going to fly or walk to begin with. But here I am, and after I began walking, I did walk to school and with my Dad, and I might try to recount. I wish that I had notes so that this would at least have coherence, would have some sequence. But I began school at age of five. See my birthday is in November, so I got an early start and I needed it because of the fact that I couldn't speak English. I had to learn a foreign language which was English to me, but I was fortunate that I had a teacher who was of Norwegian origin and could speak and spend considerable time, Tilly Anderson from Portland, North Dakota. With her perseverance, and/or whatever it took, and with the Beacon Charts, we progressed very rapidly. In fact, in view of the fact the school term was only seven months at the time. Took the first grade in the first seven months and began to read English. Except on the school ground we spoke Norwegian, and on the way home, we reverted back. The first seven months the first grade, the second seven months the second grade, and then we had used all our flash cards. And we were doing real well with the numbers and with all that we had and we caught up with a fellow that was in the fourth grade. We took the third and fourth grade the next year and caught up with Louis Samuelson who has had a tragic ending in being hit by a car at Red Willow Lake and that attributed to his early passing on. But we caught up to him and I had six months in the third and fourth grade because we moved to Sharon, North Dakota. So in the total of twenty months of schooling and learning a language, I enrolled in the fifth grade in the town school of Sharon, North Dakota. And needless to say, my feet didn't touch the floor when I was assigned a seat, and my report card was looked at and it was questioned, but I got along okay. The fact that the only thing was that I was small all the time you know, and to engage in a fight or something, it wasn't too good. I'd be on the losing end many times, I guess. But there we are moving to Sharon and from

there on went to school. I perhaps should have said many more things about the farm, and I can do that. Remember the snows? I just got through talking to a man near Oslo on my ham rig on 10-meters, and he was telling me about the temperature and that he had a "hite" which is just a small cottage like hut. A hite derived from that word no doubt. We were talking Norwegian too, and he was wondering, it sounded a little Swedish-like he said. At Sharon, there were Swedes and I suppose my Norwegian is somewhat of a mixture. But he understood me well enough and he insisted he is going to send me a card. I gave him the address, my Tucson address, and he copied it all right. Even his dog was barking. He said his dog was saying "hello" to me. Anyhow, I told him I had just been inserting some pictures in a photo album of Norway and it got to be quite a conversation. Now, I'm going to be doing this recording when I'm home alone. My nurse is taking the laundry out to be dried because it's a rainy day like I said at the beginning, and she'll be back and have some other things to do. She does my cooking. She tries to take care of me in all ways and it's a terrific job because of having to be lifted all the time. I don't like it. I like independence and I guess all people, not only the Norwegians, are fiercely independent, and I want to get up and going and my get up and go got up and went a long time ago. Well going back to the farm, the school days. We'll go back from there a little bit and now my cousin Larry has brought three tapes and they are long enough to if I just have the patience to talk, this will be recorded one way or the other. It may not be the best, but we walked to school. I think the distance was perhaps more than a mile depending upon how or where we walked. There were several ways. One way we would walk the hills and probably do a little trapping. Set traps for weasels and maybe skunks too for that matter. And the oldest or largest of the boys who were going would make the track in the snow; they'd go ahead and then the little guys would tail along. That's the way we did it. If we went the hills to look at the traps, why that is to look at the trap, it was fun you know to see, you know, whether we had caught anything or not. And just about all of the boys would have the price--- what would they be called...fur lists. They would show just how much a fur would be worth. Like a large weasel, for instance at that time was perhaps a maximum of $2.00 or $1.75, and if they weren't primed or there was blood on the hide, all those little things. But a weasel hide was something that you could send in an envelope, it was light. Ermine, in other words, is what I'm talking about, and it was one way of getting spending money, and the boys in school would all have these fur prices, see, from the Taylor Fur Company. Most of them were at St. Louis, and it was a thing that we would pay attention to. There wasn't too much for entertainment in those days. No radio or anything that we have now, so we would entertain ourselves with those things and it meant more, it meant a good deal to us. Okay, that's on the hills and there's a story that could be told there too. One morning under the granary, there was a tomcat in a trap and my brother, who was lost in the Philippines now, did a quick operation on him before he was let out of the trap so he was a decapitated tomcat.

All the rural schools had barns so that those who came with a buggy or rode horseback or came with a sled team; well the horse could be put in the barn. We had a horse by the name of "Fly". And one blizzard, there are blizzards in North Dakota sometimes for days on end, that outside of our barn door stood a horse. And no one, I think it was advertised in the Cooperstown Sentinel-Courier that we had a horse and nobody claimed it so we gave it the name of "Fly". And that horse we used in going to school. My brothers built a little bit of a sled affair. Took old binder canvas and made a little cab out of it, you know, with a slit in the front, and we'd climb in, get in there with our dinner buckets, and off we'd go with Fly to school across the fields. One particular time in coming home, we wanted her to go a little faster. We wanted to play Cowboy and Indian even in those days. And so we slapped the lines and she was going faster and faster and finally a tug unhooked and began to hit her in the back of her legs and that just, you know, she just went wild and took off like the blazes. We were crossing a frozen plowed field and it was going up and down so much that we tipped over, and you know our dinner buckets and everything, we just went around and around and our hinders would be riding on the frozen bumps of plowing. Finally everything unhooked and Fly came home. Mother noticed that the horse came home and was standing by the barn and she looked down the field and we had gathered ourselves together and got the covers on our dinner buckets. They'd be shining in the evening and setting sun, you know, we were coming across the plowed field and headed for home without a ride. So that’s one episode. Then we had another way of going to school. We'd cut across the field and go down to the Sheyenne River and you know the smoothness of it was the kind of fun to walk along. Sometimes the ice would be so clear you could see the bottom, you know, the ice clear to the bottom. One time there was a great big mud turtle that was froze in and we set to. We brought some chopping equipment down, probably a hatchet or an axe and then each day going to school, we'd chop a little bit. And I don't know now, it was a terrific looking thing, about the size of a tub, and I can't remember the details of what happened when we got down to it or you know, whether we did get to it. I don't remember that. But the Sheyenne River in places has springs and the men would go down. The telephone had come into being and now I'll tell a telephone story too. The men would get on, they'd call each other up. They'd say some silly thing that would be a signal that the fish would be at the spring, and they'd go down with lanterns, you know, and attract the fish and they'd spear. They had homemade spears. They'd just, oh, they'd just shovel up the fish. They'd freeze them on the ice and they'd bring sacks full of fish. So that's one thing with the fishing and the springs. Now my cousin Art, Larry's dad, was just telling me on the tape I got that they'd been down to the dam and now this repeating this business of fishing and quite a long story that I won't go into. Art could tell more about that. And in those days, the hunting and fishing, I don't know if there were any licenses or not. For instance, I have a picture of my dad in front of me in a Rambler car that he bought in 1906 and they shot 78 geese and 22 Northern Ducks, and on the picture it shows, how many is it now, 28 geese. The picture is taken at the

Cooperstown Fairgrounds in 1906. So that goes a long time. I'm sure they didn't have any license for hunting, and there was no limit, there couldn't have been. I don't believe that the car had any license and I don't believe my dad had a license to drive. In fact, as long as he lived he never put the license plates on his car he'd just throw it under the front seat, but he did in later years get a license for hunting. That would be in a hole that was drilled in the stock of the gun. Yep, so that was going back a long ways long before my time. I forgot to look at the clock here to see now how long I've been talking, but maybe I've got the right start for making this tape at least I can give it to my cousin. They can run it, and if I'm doing okay, I'll continue on a little bit with it. So that's a little bit account of the farm. We'll go to Sharon, North Dakota which is probably nine miles or so from our farm. It's all the further that we moved, but I thought when they said Sharon (Sharon means "a star" in Norwegian). I thought, boy we're going. This place, to me, seemed like a star far off. Now I live in a town (Tucson) where it's eight miles to the Sears Roebuck store from my house and we thought nine miles, it was something terrific. You know, to go from our farm into Cooperstown it was nine miles. My mother would hitch Fly to a buggy and my brother Ray, who is now at Laurel, Mississippi and about to retire. We'd sit with our feet hanging out the back and we'd head to Cooperstown, my mother with her butter jars and eggs, into the Syverson Store which still exists, I think, at Cooperstown, and we would cross the river instead of the bridge. I don't know why she didn't go the bridge, maybe the horse was scared, but it was pretty deep. We would have to hold our legs up down at the Hogenson Crossing. We were allowed the biggest amount of money to spend, five cents. I remember we got Cracker Jack. In fact, my nurse got two boxes of Cracker Jack yesterday. They're large, but they're sixty-nine cents apiece and they've even got the number of peanuts that's in the darn box now. So it's a far cry, but we went the nine miles in the back of a buggy and we thought that was something. I remember, you know, the stores had a certain smell. The floors were oiled. When you went into a grocery store, it had a grocery store smell, and I guess maybe they might to this day too for that matter. Anyhow, there we are at Sharon now going to school--finished the eighth grade and I remember passing arithmetic for instance before the year was up in the eighth grade. Those who come from the rural--from the country--who hadn't passed eighth grade arithmetic got a chance to write an examination and the teacher let me write it at the middle of the year. Out of that bunch, I was the only one that passed it so actually passed eighth grade arithmetic before I was through the eighth grade, but the teacher told me to keep coming to the class which I did. He gave me the slip and I had it for years. Then in 1932 I graduated from high school and didn't make much of a splash. I was president of my class twice--freshman year and senior year, and ended up Valedictorian. Not a very large class and the subjects were easy.

I would have liked to have taken Norse, but I came along at such a period of time that I didn't get a chance. That would have been fun. That would have been duck soup for me. The other subjects weren't too difficult. Some I hated, hated with a passion, and I didn't like making speeches, getting up in front of the group. Still that's with me a little bit. I took a look here and I'm doing pretty well. I haven't talked half of this up without stopping, and this is the first time that I've stopped. I'll talk a little bit more then I'll get up and go get a drink of juice. 1932, the year Franklin Roosevelt was elected President, took office in 1933, I went to Mayville College. I was seventeen years old now, and I remember taking off with two or three other people to go to Devil's Lake, North Dakota to see President Roosevelt. We did. I actually took pictures of him with a box camera, one of these Eastman Kodak cameras that were, I believe they were giving them away either that or they cost a dollar to any boy who became twelve years of age or something to other. I remember my brother Ray got one too. I remember the box camera very plainly. I took pictures of Roosevelt. Didn't get too close but close enough. And when he made his speech and the train left, I got to the platform. It wasn't like it is now. It wasn't guarded. The president didn't have, oh there were guards no doubt, but not like now. As the train pulled out, Roosevelt was hanging on the rails and went right by, just very closely, and close enough, you know that they didn't use amplifiers, or anything, when they spoke. He had rails to hold onto with his hands, he was very strong in his arms. I remember that definitely. I had one year of college at Mayville, North Dakota and I came back to teach. I was eighteen then and had a year of college. I began to teach in Romness Township. Not in the very same school that I had gone to, but one of the three schools in the school district. The Romness School District followed the outline of the Romness Township. The school that I taught, I taught it two years and then I was gone for two years at Beaver Creek, and then back again for two years. The next school building, now, is on the farm that Selmer Dahl farms. He's a man 81 years of age now. And his brother, John, comes here and takes care of me three nights out of the week. He is company for me at night. I can't be left anymore. That's where that school is and it is shown, the school is pictured in the North Dakota Heritage Book, and if anyone cares to look, they can find it, and that's the school I had. When you taught in rural school you were completely in charge of everything. You had to call upon your initiative and call upon anything, any power that you had to try too to get along because there was very little money at that time. I was paid $50 a month to teach. The schools are now a term of eight months. So I got $400 the first year, and half of one percent was taken off for teacher's retirement. In other words, I got $398 the first year I taught school. There I did all the work, you know like everything. I even concocted a little mimeograph deal, a hectograph, and I paid for some things out of my own money, like more than once I bought chalk. It was fifty cents a box, but fifty cents was fifty cents. It was quite a deal. Oh I stayed with a World War I bachelor, Edwin Anderson, who lived near the school, and I walked back and forth. We bached it. In other

words took things from my home in Sharon and got along with just very little. I stayed with him the first year I was teaching. He was very proud telling everybody that he was boarding the teacher and what the inference was that he had a lady teacher. Teachers were ladies mostly then. I then stayed at Martin Skramstad's, Larry's dad's place. In fact when I taught that school I must of had about five people, four of the Anderson's that were related to me, and Gene Skramstad, that would be Larry's uncle, Larry's dad's brother; that's five. Then later on John Hogenson comes along and he's related to me too; that's six. But the first year I had a total of twelve. I don't know if I had six the first year, but the second year maybe were, so I was right back teaching half of those who went to school with me were related to me. From there, now I did go back to summer school two summers and each, how was it. The one-year college gave me a first grade elementary. Then I could teach three years. Then that ran out so I was going to summer school and I just reapplied at summer school. And I think I used a first grade elementary and then another one and then another one, and then I went back enough so that I had two years of college and that was a second grade professional. Now World War II came on. And as I got back, I applied after teaching eighteen months you're supposed to get a life certificate after being a second grade professional, then World War II came along as I said. Then I came back and I wrote a letter to Bismarck and they said if I, oh that I could go on and teach. What had happened was I got in contact with someone from Mayville, North Dakota, the McKays. He'd become the superintendent and he hailed from Minnesota. He wanted me to come to teach and I wasn't qualified but I sent my credentials or credits into the University of Minnesota and I think for a dollar, I got a teaching certificate to teach in Minnesota. I went to Hoffman, Minnesota to teach for $186 per month. I believe that is accurate. I thought that was terrific after coming back after the war. Then the next year, they offered me $225. It was just something out of this world, I thought. It was just peanuts, you know, but in those days when I got $50 a month, then they raised it to $55 the next year, why $200 something would have been out of this world. And then I ended up going out to the western part of the state teaching the seventh and eighth grade, junior high, and was assistant coach at Kildeer, North Dakota. After that was the beginning of World War II. Instead of going into this World War II deal, I'm gonna retrogress a little bit. I'm gonna get a little drink of orange juice from the kitchen. My nurse isn't here and there aren't very many extraneous noises or what not. So I think I should go back to this farm deal and maybe get to some of this other later. But did I mention the fact that how we'd make tracks, you know the older ones in front on our way to school. And I'd like to mention the fact that besides this little cabooselike thing for going to school, that everything was made--our sleds, we'd take 2 x 4 and pieces of boards from old racks. And we got to be handy, you know, making our own sleds and making our own kinds of fun for that matter, even skis. We didn't know a thing about ski jumps, but it seemed to be a natural thing to rig up a bump at the bottom of the hill where you'd go flying, to see how far you'd go. Right now, at this particular time at

Lake Placid, they're having the winter Olympics and we had our own little fun even though we were out in the cold weather and the blizzard, we didn't seem to mind that at all. It was just natural for us. However, when I do go back, and I was back eight years ago, that this particular hill at our farm as I glanced around seemed very small, very low, and I got the impression that they had been flattened. But you see, I've been around a little bit. Been to Norway and seen the mountains, live in Arizona, one of the most mountainous states in the United States, no end to them, and here I come back to the farm and this hill that we thought was something to ski jump was just barely a little slope. I do remember we would slide with skis on haystacks that were straw piles. There would be a straw pile, maybe not known by many people. But at this time they threshed, why the separator would blow the straw out of the rear end, and the separator could direct this, so as the stack built up, it could get to be quite a high mound even though it settled some. Then the snow would fasten on it and we would have another little snow slide. But I remember once I was out alone. Just, I suppose, probably before the age of five now. And I showed up missing, I guess you could say. And my mother went out, and sure it was snowing, to wonder where I went. I suppose she had some idea I was out at the straw pile but what I had done in sliding down on my rear and instead of sliding on top, I'd gone under. You see these straw piles would slide as they would settle or as the thrashing machine kept blowing the straw, there would be slides and what happened with me is my feet went under one of the slides and I went clear to the bottom under the straw. My mother was able to kick in from the bottom. She could hear me in there and kicked along the bottom, you see, until she got to me and pulled me out of there. There wouldn't have been a story here on the tape. That would have been it. I remember that too. But that was a common thing and also this straw pile enters into on going to school and coyotes would sit on top. They'd make a kind of circle around, but they'd sit up there in the early morning hours we'd have to begin to go to school before daylight the days are very short, and they'd be on top there howling. This is all a thing of the past now. What else was I going to say about the straw pile now, I forgot, something else about the coyotes sitting on top. All these animals now, the wolves, there were those too. You know the men could get a bounty in digging out the fox, for instance. Some of these animals now are pretty well protected. And it was a way the men, in the wintertime, could get a little money too by trapping. The river had all kinds of muskrats. At one time, this too was before the age of five now because otherwise I would have been in school, but my dad would take me along or we'd go down to the river and walk along and he'd have me along. A little boy would naturally want to go with his dad to see what's going on and I'd walk behind. All along the river, the muskrats had sometimes mounds out in the river and then the sloughs and some of the tributaries to the river and he'd set traps under the water. Now my job was to, he had a shotgun along and he would tell me in Norwegian to go up on the bank and stamp my feet and the muskrats would come swimming up. You see, they

would go under the water then they'd get into the bank and go up. That's where they built their house so they wouldn't be under the water all the time. Then when I'd stamp my feet, they'd swim up. The ice would be thin enough, we'd actually be walking on rubbery ice. Somebody came so I had to stop that and I had to make it back to see where I was. We would sometimes shoot the ice. It would be thin enough to where with the Browning Automatic I guess he had, he had it for years, would shoot the muskrats unless they were in traps and what not. But one time we were going along on this rubbery ice, and it would just skitter, you know the ice was just shattering. You could see lines traveling, and the cracks in the ice would crack ahead of you and you could actually walk along and the ice would sink a little. If you kept moving, it would increase the length of the ice under you and that way you wouldn't go through. You wouldn't want to stand still too long and don't you suppose, at one time he went through, fell through. He had his shotgun in one hand, and he held his arms out and broke the ice through the shore and I was right behind him. I knew enough to stand still. There was nothing I could do, so I asked him in Norwegian, "what should I do now?" And he said, "Well, walk around." It was very apparent you couldn't walk into the hole and being that I was that much lighter I just walked around and got to the bank. Then he headed to his brother's place, Martin Skramstad's farm, and we weren't too far away, but in the meantime, his pants had froze, you know, so that the pants legs had broke off at the knees. But he took his clothing off, and then he and his brother, Martin, began to play cards. It was just a matter of drying out and starting again. I can remember Larry's grandmother (Martin’s wife), then, would say to my dad, can you think of having me (that little kid) out, you know, walking along and having all this happen. And my dad said shucks, he could have Obie (I called myself Obie), he could out walk any of us here and I guess that's true with a little shaver if they're interested, they'll take a lot of steps, but there's no end of the distance. They'll just go and go and go and he'd have me along. So that's another little story. Martha hasn't showed up yet. One of her friends came that I hadn't seen, another nurse that works at the nursing home, and I've gotten acquainted with quite a few. That takes care of the story on the ice. Now as time went on, the river became a meeting place for skating parties, you know, they had all kinds of games and things played on the ice and they'd build a fire and all of this was for free. I could remember at the Beaver Creek Center school that my children would bring their skates to school and get out and skate off, oh about a quarter mile or half a mile, out from the building. It was kind of a lake-like area, the Beaver Creek area and Golden Lake. I discovered that they would get just about out of sight and I'd have to ring the bell. This particular school had a tower, you know a hallway with a rope hanging down and I'd have to ring the bell and I'd have to leave a little bit there. All these tricks they'd try to play to use up time so they'd be out of school.

I remember the Beaver Creek. I remember the winters. I remember on February 14, which was yesterday here, that the man at the place I stayed, Mr. Walsvik who is no longer alive, and his hired man, Odin Sabin. This was common for people to have a hired man to do the chores and so forth and so on, to hitch up the team of horses to the sled. The grain tank was often used for conveyance. You'd stand just in the grain tank. The upper part of your body would be out. It was storming so bad you could barely see the back of the horses. We went to the Beaver Creek Center school and I said there won't be any school today but maybe we'd better stay a while. There was one team, one rig so to speak, that came from the south, and they were the Bjerke children, not the Nesses, but the Bjerke. The one in particular now is quite a speaker of note, in fact very much so. He's a professor at a university and later on he's just gone into speaking now. He tells Norwegian stories and dresses it up. He's been to all kinds of conventions and everything else. His name is Luther Bjerke and all the others called him Lutefisk. He'd look up at you and have a real smiley face. I haven't seen the man now. I say "the man" because I see all these people as children as they were then. I can't picture them. I just know what they are. I got clippings and I've talked to Luther. Luther had one foot, probably his right foot on the runner of their sled, of their vehicle, and they were coming from the opposite direction. He was just riding, you know, like he was riding on a ski. I think it was an uncle who was visiting who was driving. And I told them we weren't going to have school, and Luther looked up, you know it was Valentine's Day as I mentioned before, and said to Elmer Bjerke, "you may as well turn around, there won't be any others coming, what the way the weather is." I said we'll just wait here awhile so that no one else comes and Little Lutefisk Luther looked up at me and said, "Teacher, why can't we have school today?" He didn't see the blizzard, everything was just fine. See, they had made Valentines to exchange and it was kind of a big day (any little thing like that) and he thought Valentine's Day was lost completely. I said "Luther, we'll still have the Valentines." I remember that real well. Another story that enters into this, it has something to do with Luther too. I rang the bell at this particular school and I noticed that when the children came in that they didn't hang their hats or coats or jackets anywhere near to another boy's hat and his jacket. I asked Luther "How come everybody's hanging their clothes in the hallway here away from James Hanson's clothes? Little Luther looked up to me and said, "Teacher, James is lousy." Well, that's it, in just those few words I could see why the coats were hanging as far away as possible. On this particular day, see here I am again, you're responsible for everything that happens, even a thing like this. So I did do what was necessary to leave the stove and bank it, and I asked Oscar Ness. This gets to be more involved. He was going east and asked him if I could ride along. I wanted to go to the Hanson home and try to take care of this business of James having lice and I rode along.

I got off at their gate and as I started into the house, Mr. Hanson was coming out of the house with the ash pan and he got up the snow bank where he could see me coming and he immediately set it down and went back into the house. You can see this already, you can read into it that maybe I wouldn't even be welcomed. So when I got to the house, I greeted (like any one would) then I just let them know what I was there for, and let them know that their son had lice. You know I could see that they were just set against me right away. I tried talking, well I did talk Norwegian to them and I tried in all ways. I've always done this to try to eliminate something, to try to get something overcome, but you know it was just like talking to the north wind it just had no impression whatsoever. In fact, you know, Mrs. Hanson said in Norwegian, to my account to the fact, that he had lice and the other children that they would get the lice too if this continued. She said in Norwegian which I'll break it down, "I have other things to do then to be combing out lice." How do you like them apples? So there's no rectification there. The boy didn't come continuous to school. I tried having him come. I tried to have the mother come, she'd take her knitting. The superintendent, they tried threats and everything else. The boy was getting to be probably eight years old now and wasn't in more than the first grade because he wasn't attending school, see, and I don't believe there was a thing they could do. I talked to the superintendent, had the sheriff out. It wouldn't have done any good to lock him up because nothing would be gained by it. It would be just one more in the jail. So I don't believe the boy ever finished, ever continued school. This is a sad case and something when you think of it. Okay, so much for that, I had one sister and one brother and I think the brother got killed in Korea. Some of those who have gone to school for me are no longer alive. One of the Nesses, I had a telephone call from my brother Ray in Mississippi just a week ago. Richard Ness, who had worked with my brother Ray at the Air National Guard, was visiting my brother and his wife in Laurel, and he dialed me and I was talking to him. He told me that one of his sisters had passed away last Christmas. I remembered Lillian just as a f re ck le d fa ce li tt l e g ir l a nd he w as t el li ng ab ou t h er grandchildren. You see, I just can't fathom, I can't just picture them at all. I have made it a point to call some of those who went to school for me: Dorothy Ardess, for one, I think Avis Erickson that I've called, John Hogenson, I know how he looks. Now here he has grandchildren and maybe he has a grandchild that's married. So it goes along in that order. Now I was thinking that I'm doing pretty well on this tape, and maybe these things are 90 minutes on each side. Now that's really something, but I'm pretty confident I'm going to get one made here to give back to Larry. If it's satisfactory, then maybe I'll continue on. There are other things to talk about whether it's worthwhile or not. I can tell about the threshing and about the transients who would put a rock in the bundle going into the threshing rig if they wanted to rest or didn't want to work, or the IWW (the Wobblies--the Independent Workers of the World they were called). There's where I got the dislike for anything that's union from those days

because they did those things and threw one another off trains and what not. I can tell about some of those things. I sat back a little and took a look. I don't have much tape left. Next side. I'll bet there's 90 minutes to each side. It doesn't take long to sit back and think of things to talk about, but I can't do like I did with my pictures taken in Norway. I could rearrange them so there's some sequence, but with this story telling here I can't really do that. I just happened to think of my dad and the neighbors (that would be the Dahl's and the Oscar Idsvoog’s, and various ones who lived in the community that would be the Hogenson’s and maybe the Arneson’s). They would get together along the Sheyenne River where there were lots of trees. My dad had a big tractor, a big Ford, and it had drag wheels on the back like a big steam engine. We would have it down there. I don't know who would furnish the circular saw, who that belonged to. There would be a half a dozen men and they would trim the trees and drag it up, and there would be maybe two on the carriage pushing it back and forth, and all, and the thing would zing, you know. You could hear it away back to our house. You could hear that ring in the cold winter air when they were cutting wood. They would saw . . . Maybe you heard a little squeak here. Martha turned on the radio with a whistle control I got. I sometimes turn it on with my wheelchair. Now that's another story. I squeak the wheels and the darn radio or TV comes on. . . . but they would cut wood all day long on shares and then go cob size. Then these would be hauled to the various farms and be divided up. Then when the really cold weather set in, about 20 below zero is the time you'd want to be out cutting wood. You'd have one great big cob setting down below and the other. There's quite a knack to split wood. It would just be real cold, real frozen, and it would split like everything. Then the wood would be piled in a round stack, you see, right near the house. The wood was burned. We had a furnace on the farm, but the place that was heated, for the most part, was in the kitchen because the stove would be going. We practically were thawed out. We're in a situation now with the fuel prices--heating fuel goes to a dollar, gasoline over a dollar--and we didn't have those problems because we didn't use anything that was fueled with oil, but we sure burned a lot of wood to heat. We had a furnace in the basement and it was fired with lignite, a type of coal that comes from the western part of North Dakota. It has a lot of smoke and gas, but doesn't give off real intense heat, fairly, but gee whiz, you had to be real careful with the ashes. They would sift down and you'd throw them out and the ashes would still be alive and many people had accidents firing with lignite, but it was cheap. Oh gosh, as cheap as a dollar a ton, or something like that. When it was burnt, you got an ax and split it into slabs and threw it into the furnace.

I also can remember that there were a few Indians that came up to our house. They'd have a pathway, you could say, or a trek they would make from Valley City up to Fort Totten at Devils Lake, then they'd come along the Sheyenne Valley. Still traces and graves on our farm. One grave was dug up in our field to the north of the buildings-the granary and the barn. They had graves and they actually cultivated or plowed over it so that the bump of the grave would get lower and lower and lower. They must’ve lived around there. There must have been plenty of them. The arrowheads found every now and then in the fields when the men plowed. I wish that I had some of those things now. One hill to the south of our farm (Larry and Dee, if you notice where it's washed out kind of the slate-like where my dad and another man had dug in there and as the rains, it weathered.) Well, I think the whole hillside is, that's the mark that's not from that and in the valley there's a hill, Horse Hill, that I've seen on the top of the Indians buried. I can remember just going up there and the gophers would dig up finger bones and what not. I'm trying to say there must have been quite a few Indians right in the area of that river. Must have been. Had a lot of fish and they had a lot of deer and had it pretty well. I still don't see how the Indians could have survived in 40 below weather and blizzards in just teepees. I don't understand it, but I guess by Hogenson's in the woods, they actually stayed over winter there in their teepees. I remember seeing my first airplane, too, coming along. Everyone would go out there and look. It was an amazing thing to hear a loud plane going and here I've been up. Larry flies. My daughter's even had me for a ride and it's a common thing now to go in a jet. I went to Norway in a jet and came back from Oslo. I had the Oslo newspaper, the morning paper, and I had it with me. And it got away from me too, everything that I had that was kind of a novelty like that. I brought it to Fargo--made it all in one day, too. That evening, why I had the Norway morning paper in Fargo, North Dakota--brought it myself. Okay, that's another story. Maybe I'll get into that on this side, if that is all right there with Larry and Dee. I know I can get this one tape and they can play it and I may get at some of the others, but I'm getting a little bit talked out, too. It's quite a while. Here comes Martha with a little juice to keep me going, apple juice. On a day like this, it's not too difficult. I really don't have too much problem talking, but my recollection and keeping a train of thought, now that's something else, but maybe this is all right. I won't do any story telling. I'll just kind of recount how things were or how it was. I might mention the day after I closed the school out, the Beaver Creek School, I decided to go to Sharon. It was real cold, too. The next day (naturally I'd be walking) about 15 miles out to Sharon and I started out to Sharon and I timed it so that I met the mailman from Sharon. The mailman from Sharon and the mailman from Hatton, North Dakota, their routes came within a mile from each other, but I knew where Andrew Berdan and the mailman from Sharon would be. By the time I met him, his nose was froze and he looked like Rudolph the Red-Nosed Reindeer. He'd foundered his horses several times in ditches. And what he had for conveyance he just had the front seat, or a back seat, I guess, out of a Model T that they'd fastened onto runners, see, onto

the one bob. That became his conveyance. He'd sit with a robe all around and all wrapped up. He was walking along side this sled-like affair. He stopped. The horses had been sweating and they were all steamed up and everything. They changed horses about halfway along the route at some farm place. He said, "Oliver, where are you going?" I said, "I'm going to Sharon, thought I'd ride with you." He said, "If you've got a warm stove and a place to be, why don't you stay put." I took a second look at his face and it almost convinced me, but I didn't ride with him. I kept walking in the opposite direction, the direction he came from and I walked fast. The snow was whipped hard so I could walk on top and just kept going and I don't remember now how long it took me to walk it. It wasn't too long and I didn't think anything of it and made it. I'm going to have a sip of this apple juice now. I'm going to tell this one thing and then I gotta go and try to write my name a couple of times here. It got to be a situation where I was going to go with Martin Skramstad and Art, who was an officer at the CCC Camp at Middle River, Minnesota, and Fritz Hogenson and myself, that's who it all was. In Martin's Model A, we didn't make it any further than Finley. We even got behind a snowplow and everything else. We were going to take Art to Grand Forks, so we got behind a snowplow, and we dragged chains and everything, and we stayed over at Finley. Finally Art, on the following Monday, took the train to Devils Lake and from there to Middle River. I got disgusted the next day and took the train from Finley to Sharon. And then there was a man, Walter Hughes, who had been to Sharon for a load of coal, and I thought I'd better get out to the farm again, out to Martin's and Fritz and Martin stayed in Finley. Here I was in Sharon, so I asked Walter Hughes if I could go with him. We were just walking on the outside. You can't stand on a load of coal, that's just carbon and coal and everything, so I walked with him for, oh I suppose maybe six or seven miles, and then I was on my own going along the highway. It was all blocked and everything. I stopped in at, oh I can't remember his name, but you were always offered a lunch and to get warmed up. I started hiking west past the Bue farm and down to the river. It had gotten dark then, you see. So when I got down into the woods where I'd been telling about the woodcutting, the snow was real deep--over waist high/armpit high. Golly, I got to a barbed wire fence that was under the snow and to try to cross, get over, a barbed wire fence with a sheepskin coat on in the snow is something else. I got real warm because there was no air. Everything was real quiet, so I sweated like everything. But here's the story that I wanted to tell, that I crossed the river, then not long after I got to the river again, and I crossed it and then again, if I didn't get to the Sheyenne River again going all in the same direction. But there was a light on up at the Arneson place (Larry and Dee, those old buildings are gone) but there was a light there and I kept in that direction. I knew enough to do that, what I had done then, I suppose, I had crossed a tributary, and then one curve of the river or something, but if I hadn't seen that light

and if hadn't been thinking right, I would have gotten mixed up and lost my life. But I got to the farm and here the snowplow had gone through from Finley and Fritz and Martin had come home and they were looking for me. They had no idea where I was, but that was a happy ending. The next day I walked into my school and I didn't even have an ache or a pain. Martha left again for the bank and now it's raining. It's raining in Tucson, Arizona. Some people don't think that it rains, but if they happen to be here when this happens, they know it's rain. Mentioned the fact that I walked to the school another time. We had a terrific blizzard and I was staying with Fritz Hogenson, and you know, I didn't even get to Sharon for the weekend. I stayed over, you know, it was just a real blizzard. Monday morning everything was just as clear as could be. The sun came out and it was just as still. It was real cold, so Marion fixed my dinner bucket, my lunch, and I headed right for the school that I was teaching. I could walk right on top of the snow, the wind had whipped the drifts into just solidness. No one was at the school, fortunately, and the first thing I did after getting in, well the steps were snowed, you know, partially under. The first thing to do is to get in to build a fire, so I shook the stove down and did away with the pan, I suppose. And got the waste paper basket and some kindling and got the fire going. I began to throw the coal in. I had briquettes I think, at that time, which are real nice to fire with. They give off some gas and you got to be a little careful when you bank the stove. Then when I got it going, I went to look at my indoor thermometer and I believe it read 26 below zero inside the building. That would have been a nice place to have little people take off their coats and whatnot. I remember having the fire and there were days that were real cold. The building had storm windows and that's something that's unknown here in Arizona. This particular stove had a jacket. It was a circulating type. It took fresh air from the outside. It did work and it would throw heat to the opposite corner of the building, I remember that real well. Then I'd get the thing fired up and red-hot. I'd have the little ones, when they'd recite, right close the stove and many times would open that front door and let them put their feet up to get real warm. But that outside shell, which had kind of a checkered design, if people came in to visit--friends or those who weren't quite accustomed to it-- and they'd lean against this stove and it would burn kind of a waffle iron affect into their sheepskin coats if they leaned too long. That thing got hot. And then in the top, for adding moisture, I'd set, well I'd bring in snow to melt. You know, because there was no water system in those schools and I'd just let those pails evaporate. I'd set them up--the bottom of them would touch on the inside and I think that stove had a, inside of it's skirt there somewhere where you could boil water too for getting moisture into the air. But this is the way we did it and this is the way we had school, and some of the people who went to those schools have amounted to something, too. John Hogenson, for instance, had well, I don't think he had too great problems with fractions, with decimal fractions and so forth and so on with mixed numbers. You know

how it goes, and I'd come home and his dad, Fritz, would say, "John, he has a lot of trouble, you know with mixed numbers." He thought the little guys in second grade, should, you know, be able to do wonders, be way ahead of where he was. Now he was doing all right and if the little boy cried or had bad problems, at least it was on his mind. He's turned out. He went through the AC or the State University and I don't know what all and has worked for the Boeing Aircraft now for years and years and years. I bet he had no problems with mathematics, I don't think, but that's how it goes. I can recount stories at this school. I said that the times were difficult. I'd get a warrant for my pay and it would be discounted at the bank like for, oh at the school my dad was the blacksmith and could do different things. I set about half of an automobile frame into the ground and then on the top part of that, you see, I put a plank across and just for, just very little money, I made a teeter-totter. Boy, it's just raining. I thought maybe she could get to the bank without getting caught in the rain, but I don't like to have her out driving. Well, anyhow, that's what I did. We played ball. Anti I-Over was one of the favorites and the children would like to come to school because they would meet with the other kids and get to play. It wasn't that they didn't want to go to school; they came early. I'd have to get to the school real early because those kids would be there, so I'd be there to let them in. I enjoy teaching. I enjoyed explaining arithmetic in particular and I had ways of doing that. Others told me, “You could turn the thing on and keep it on.” There were some that had to be real backward if they didn't get it. I would keep on until the rules became something that was self-explanatory. In other words, where they could turn around and explain how the rule came about, that's what you have to do. It's getting away from me now to some extent. I think I did real well. I said to Martha here, "You know I got the one side clipped off." And she said I have all winter to do this and I said I'm gonna do it right away and give one to you, Larry, and if it's satisfactory, then maybe I'll try a couple of the others. I had no more than shut this off, then I thought of something else. You heard of the flyways--how the birds would migrate and the geese that one flyway that would cross near Cooperstown, North Dakota. This can get to be an involved story. It can get this business of my dad on this hunting trip and whatnot it’s quite a write up, but I'll tell what the men did. They would get up in the hills to get at some elevation. They figured they would be a little bit closer to these flocks of geese. They'd sit out there and try to hit them with a rifle. Now it wasn't very successful at all when someone hit a goose and knocked a goose down out of one of those V-flights. It was something to be talked about and if it did happen, it would hit the ground and they would come apart. Now it's really raining again. But those geese, you know, that have the honkers, and it's really an interesting thing to watch the wedges of geese and how they would change the leader. I think it goes without any further reckoning that the leader probably had to paddle a little bit harder to be the leader to break the air and the succeeding one had a little bit easier sledding, but those geese would be something to see. I understand that the

smaller birds would ride the geese like wrens and whatnot. How true that is I don't know. They would actually get on them and up in their feathers and would have a ride. I think I read that in a magazine and so forth and so on, but their trek was across North Dakota and it was a common sight. In the spring of the year, the crows would come. The first flower, and we'd have little games in school, you know, for the one, you know, the sounds of spring. The flower would be the crocus. It would make its way actually there would be snow on the ground. The crocuses are the pasque flower, that's North Dakota's flower. And then we'd have a little chart, whoever saw the first robin and the first crow, and so forth and so on. It wasn't much of a game, but it was something to occupy us. I do remember in the school, I often talk about it, we had a planetarium. It was, well it must have been way ahead of anything that was needed. The globe, each school, each country school, had a globe that could be lowered. It had a weight on the one end so you could raise it up and then lower it down. But the planetarium that we had in the north school where I attended even from the time in first grade, I'd watch and just see this. It had the sun out there and then the moon, the earth, and it's satellite, the moon, and all these things were well fixed in my mind before all this space business took place. I do remember that. I wonder what happened to those planetariums. When I say what happened, all these things were depleted when the schools, the buildings were sold for granaries and whatnot. Somebody would get the big dictionaries. Each school had a large dictionary, and then the books, the textbooks and whatnot in my school were so old they were depleted. I had an awful time to try to get textbooks. I'd borrow from the school. I'd drive around and this is a terrible thing to try to keep this going. Okay, I thought of that. I guess there's quite a few things that I could talk about. My dad and the first car in the township--probably one of the first in the county. You see, I was born in 1914 and he bought this thing in 1906. That was before my time but the wreckage of it was behind one of our granaries, and I think we played on it and I wonder if my two older brothers didn't make some kind of a cart of it or what. But I do remember the frame. It cranked from the side. The steering wheel was on the right hand side instead of the left on the 2-cylinder Rambler. I have the picture here and I believe that the car cost $1,200.00 according to the write up. I think he got $200.00 from the Rambler people for this picture. Shows them sitting in there and their shotgun barrels in the air and then they have the geese tied all over the blamed thing. I don't know how they could haul 78 geese in that thing and I don't think they did because there are only 28 geese or something that's covering the whole automobile there, the front of it and the running board. They got the necks of them tied up there. The rain is coming down and I heard on another place on my ham rig that in Seattle and California there are mudslides. I guess it's all right that we're having rain here, but the poor golfers, they're going to have to golf some other day. They make a big issue of it. You'd think that when you hear these radio reports that golf is more important than rain and I just can't equate that.

I'll think of something else here in a moment. Well, I just had some V-8. I just thought of another thing here. Was recounting about walking and it sounds like maybe we did a lot of walking and we did. But before my time, this is now John Dahl staying with me, he was telling about his dad, Anton Dahl, who walked from the Skramstad place (Larry and Dee, you know where that is) carrying a 100 lb. sack of flour to his home, the Dahl place. He carried it on his shoulders. You know, quite often the people from Cooperstown would walk to Valley City. That was 50 miles away pushing a wheelbarrow. I can remember when we lived in Sharon and I remember seeing old Harold Johnson, you know, was still alive, and the stores were close when he was to Cooperstown. I mentioned this Syverson Store. Someone who had met Harold Johnson in Cooperstown said, "Gee, you're from Sharon?" and he said "That's right. I'm here." and the guy said, "Do you have your rig here?" He said, "Yeh, it's in back of the store." The guy said "I'd like to go along with you back to Sharon." He said okay and at such and such a point in time, I'll be ready to go. What that fellow didn't realize was that Harold Johnson had a wheelbarrow. He'd walked from Sharon to Cooperstown with a wheelbarrow. It was 26 miles. He had a sack of flour and something else he was wheeling back and the ride that he got, he got the company of talking to Harold Johnson and wheeling that wheelbarrow back to Sharon. This actually happened. Harold Johnson and Jess Bugbee were two old fellows. They both had canes and in front of our shop one day, they got to arguing about whose mules could pull the most and all of a sudden, those canes were just swinging in the air, you know, and they got on their knees. Those guys were old, but they were on their knees and they got in the argument about the mules and one Harold and old Jess got into it right in front of our blacksmith shop. So these are things to talk about and other things that's happened. They tell stories about strong people. You know, a man came into our blacksmith shop, Julian was his name, real powerful. I remember one time he had a flat tire on his Model T truck and my brother Ray was younger and smaller than I was, was walking by and he said, "Hey kid, put this jack under when I lift up the truck." He actually lifted it. A Model T truck isn't too heavy, but think of him doing it. Many of the farmers lifted hayracks. I've done that. They aren't too heavy while you slide the wheel out to grease it, but he was powerful. One time he came in and he must have had a two-bottom plow. Two or three bottoms I guess, and he bent the beam. He had it in the back of his Model T and he said to my dad, "Hans, I've got a plow and the beam is bent. Can you straighten it?" and my dad said, "Yeh, you've gotta get it in here." My dad said, "get a couple of men and get it out." There was another strong man, Adolph Anderson, across the street that had a store. He was mighty strong. Dad was thinking of getting him to unload the plow, and Julian said, "where do you want it Hans?" My dad said, "Get it down here and on the sidewalk and then we'll try to roll it in" Julian got up and doggone, I suppose he had loaded the thing at home the same way, and come to town with it. He just got ahold of the

beam there and wiggled it to the back and kind of slid it out of the box. You know like it was the ordinary thing to do to unload the plow. He was strong and he cranked the Model T truck and if it would kick, he'd crank quite a little and we'd watch him when he'd crank it up, that old truck, and if it kicked, he still hung onto the crank. And the front end of the truck would go up and it finally would start. A couple of times it would fire against his wrist, you know, funny but he didn't break it. That's Julian. I was on my 2-meter rig there a bit and man is it raining. I looked out at the front. Martha, my nurse, went out to the bank with my car. I thought I could get her to go before it rained, but she just missed it and it just didn't work out. I thought of another thing going back to the farm. I said we didn't have any radios and then later on, the battery radios did come in, but the telephone was something. We had one in the new house that was built. The old house, where I was born, is nonexistent, but Larry and Dee visited the home that was built when I was real small. We had a telephone, a wall telephone, where you could stand up. It was a typical situation--a box below the mouthpiece where the batteries were and then the crank for the magneto to ring the operator. The ringer was on the right hand side. My mother used the telephone quite a little to various ones--that would be Larry's grandmother and others that my mother would talk to them. They discovered that there were times they could have crosstalk on the line, where they could talk some distances kind of like some of the things we try to do hamming up with the ham radios, I'm trying to say. I do remember a lady whose husband had been a sailor that lived near the Sheyenne River, too. When I came into being, I knew her as an old lady then. She was a seaman's widow. Sjomann's enke in Norwegian, shuman enke like they say shutte Nashaude. She came to visit and when my mother went to the wall to ring and stood there talking, she thought my mother was talking to the Devil. She said, "Lena, who are you talking to?" Standing up at the wall there laughing and talking, it could kind of snow you. I had a 90 year old friend, Romero, come to see me (he's 91 now) and I was talking on my ham rig and he still didn't realize that I was talking quite a ways off like to North Dakota. I talked to Larry's dad and others. I talked to Norway today. He could see I was talking and he said, "Telephone?" He had no conception, you see, that this was radio. Things have come up now just in my lifetime where for instance, with this circuitry and the memory and all this now, you can read a radio magazine. To me it looks like they're talking about a person's brain--memory banks and this and that, you know, and all the processes t h a t t a k e p l a c e . O u t o f t h i s w o r l d . I t ' s a l l a l i t t l e mo r e complicated than the ham rig I have although it's almost tubeless transceiver just three tubes in it for the driver and the final and that's all. Everything else I have is transistorized now so that day has come. A man walking on the moon. I was in North Dakota when I looked up at the moon after leaving Red Willow Lake. We turned the radio on--I had the radio with me--and

knew that they had landed on the moon. Look up there. It's something when you think about that when I'm talking about the old cars and all this happening and living to see the day and to be living at the time when a person, persons, have gone to the moon and actually walked on the moon and got back. Never lost one person. It's out of this world, and the improvements with radio and transportation. The only thing we haven't improved on, I guess, is getting along with each other, but as far as that goes, it's out of this world the strides that have taken place in my lifetime from 1914 to 1980. This is the 16th, two days after Valentine's Day, and getting along with these tapes quite well and recounting some of these stories going back to the farm. I thought of a couple more deals as it may be about the early peddlers that would come through and the Jews. The two that visited our place and many others, would stop overnight, so I don't know. Along they would be out leaving the bigger towns, valleys, and cities in North Dakota, or maybe even Fargo, but these peddlers would come along. These two that would stay at our place, their names were Sid Kadry and Albert Alley, and they were known to everybody in Romness township, I am sure. They would have trunks, even the early salesmen at Cooperstown. They would come and stay at a hotel and they would have their samples in great big trunks. One I could remember how they looked. One would slip inside the other and there were straps around. The peddler, of course would have his vehicle, a buggy or whatever kind of rig he had. I think it was probably just a single horse deal that he had because it would pull quite easily. But in showing his wares, actually having a display, you know, and coming out to a farm home, it was something. Because he had all the many things that's needed for cooking--the spices and whatnot and everything a housewife would want for sewing even bolts of cloth and thread so that you can see that I think they did quite well just in operating the way they did. Then invariably, they'd end up staying the night and the horse would be put in the barn. So those were the peddlers and the two that still come to my mind, Albert Alley and Sid Cadre, those names, to me, they were someone and we'd just ogle everything, every trunk they'd open. Then there were others I can remember. We had a man that came from Circle, Montana that stayed with us, Fred Fardis, he was quite a hunter. I remember he got snow on the rifle and the barrel was split by the time he got back. O th er s w ou ld co me b y, f ir s t o f al l th e I nd ia ns . I p ar ti al l y mentioned this, but I guess I got off on another track. They would come by our place and would beg for food or even in the woodpile that I described, they'd want some of the wood, I guess to build a fire but they would come. Raymond and I were real small then when they came to the door. My mother would give them something, if she had made bread or whatnot, they'd just kind of hunker up, you know, and act like they were cold. Then they'd be on their way when they got something to eat.

One morning the Andersons or the Vebs called up and they said there was a deaf mute that had come to their door and was begging. He handed out a note like they do to this day and one of the Anderson women said, “He just took off, Lena, and he's coming your way along the fence, over the hill from our place, cutting right across.� So my mother got ahold of my dad's Browning shotgun and well, you know how they operate and the barrel goes back and forth and whatever she did she had it loaded. By the time the beggar approached to within earshot, you know, she discharged. She locked the door and again, it was just Raymond and I who were at home, just little tots, and she shot a hole just right above the kitchen door, but the self-imposed deaf guy never stopped. He actually circled away from the building when he heard that shotgun blast. So apparently, he wasn't as deaf as this little notice said that he had written when he came to the door. He never stopped. My mother patched that. She would have gotten it from my dad when he would find out something like that had actually happened. Actually it went through the flooring and upstairs, but she was able to patch that up, I guess, with the wallpaper and paint to where it wasn't noticed for a long while. So this was some of the things that happened. About the old horse, Fly, that came in the blizzard. Stood outside of our barn and the rest of that story might be of some interest. I'm getting along. Now there isn't too much left of this tape and I'm going to see if Dee and Larry think it's okay and I may do the other two. There are a couple other stories I was going to tell about and that is asking John Dahl, although he isn't much older than I am, where my mother, the Johnson family, where they lived in a partial dugout and sod house, and John didn't know where that was. I'll have to ask the only living person now is Alma Zentz in Sharon, North Dakota, who might know the whereabouts of this place. Many times I heard her tell this fact. That one Christmas time that the neighbors came to visit and what happened was it snowed enough, you see, and then there weren't any fences or any means of telling where they were. And the neighbors that had come to visit had actually drove the horses on top of the roof before they knew they were there. I guess that happened on more than one occasion. They would select a site in the hillside. They figured prevailing wind or the storms they would get all the protection they could and then they'd dig into the hillside and from there on with the sod. It's kind of hard to comprehend. All that happened then was in my mother's time and my mother's family. Now John is accounting that all that family is gone except some of mother's half brothers. Now there aren't very many left: Walter, Kermit, and maybe one other is all that's left of that group too, and maybe they would know some of these stories. I just thought of something else about what transpired when we were on the farm. My dad, Hans, scouted and helped build a highway that goes through Cooperstown and over towards Finley. He had one big tractor and one elevator grader and the rest was dump carts all done with mules. I was real small and Raymond was actually being fed with a bottle at the time so that's how small he was. You could just about figure out how old we

were, but the highway remains, everything else is gone, certainly the highway remains. But the thing to watch for is that he was the first to actually cut out a hill, you know, and then fill in so the roadway would be more or less level. Cuts in hills and that's where he lost our farm and everything went because of that. He just didn't figure enough and thought it could be done more cheaply, understand. This highway was built as good as any, probably more modern because of this way of building, having grade and these cuts and fills. Now they do that in Arizona right through solid rock. The name of the highway, they had bumble bees, there were bumble bees on the telephone poles--the Bumble Bee Highway it was called. I remember definitely at the river bridge east of Cooperstown that we had a cook car on the west side, the south side of the street, and I can remember the chain gang with a measuring chain coming down. I can remember that definitely and all of this going on. But the men were camped on the east side of the bridge and as I remember to the north in the woods they had tents. Even as small as I was at that time, I got the job of walking across the bridge and going and telling the men the meal was ready. To me, you know, to walk across the bridge and see the water moving underneath, that's something else. Now in these later years, I was up in British Columbia and there's a hanging bridge many hundred feet above the water up in a park and now because I have this condition, when I look at the water way down below, I'd fall to my knees. In this case, I was small and just simply scared. but I'd go across and notify the men. Even at a very early age we all had jobs and this went with everyone. The little kids had jobs to do and never thought of how small they were and they might not be able to navigate, to go through, with a little deal like that. Okay, now I thought of that, now maybe I'll think of something else. I did think of something else in just a little bit about my dad building on the highway. He had his steam engine, a steam rig in other words for threshing, a Nicholson Shepphard. See, that was a steam engine and probably a Rumely separator. I may not have this quite right, but anyhow it was a steam engine. We don't have any pictures of that either. They would thresh for each other, you know, and have a regular we'd call that a run. In the community, some other farmers got together and they bought a separate steam rig they called it the Company Rig. Down where my mother used to cross with Ray and I going to Cooperstown with the buggy, you know as I mentioned. The Company people had tried to cross on the river bottom with their steam engine and their separator and got stuck, just sunk in with the drivers ground right down. My dad, Hans, was in competition taking threshing jobs. And the feeling, I guess, as they say now was mutual towards each other, and maybe not too good. But my dad came along with his steam engine and the little iron plank bridge, you know that went across, the others, I suppose, thought it wouldn't hold, but my dad came along with his steam rig and went chug-a-chug-a-chugging right over the bridge. I suppose probably the chains and

whatnot, the full weight of the separator and the engine wasn't, you know, too concentrated as far as the distance was concerned. He understood that. He approached the bridge and went up and over and everybody stopped and looked, and he went down over the other side. My dad blew the whistle on the steam engine a couple of shots and just kept right on going. It's even laughable when I think of it. John, here, has told this story and I've heard it many times. I wish this could have been in a little bit of a homemade movie to see the looks of the people down stuck with their other steam engine. My dad never stopped; he just came on home with his rig. I think I’ll end this tape with this story. As I said, the little ones had their jobs on the farm even if it was just to bring in snow for the reservoir on the stove or the wood. This little job I had my dad, Hans, and my oldest brother Melvin, were plowing out over the hills to the northeast of our farm, and my mother sent me with their lunch. My dad had one of these vacuum bottles with the nickel plated outside, a real expensive one, I had it and I was headed out to the fence. I knew where they were plowing. But on the way we had a bull that wanted to attend to everybody's affairs and he came for me. Started from the barn and caught up and I just dived for the fence and got under the barbed wire, you know, but I broke the vacuum bottle. It didn't take it. Now that's my story there, but after my dad came back to the buildings, he took a neck yoke and that bull got planted in a couple of times right between the ears until his knees buckled, but that didn't cure him. When there would be some butchering, or something particular, he would be pawing, just ready to attack anybody, so we got rid of him. That's the story of me and the bull and this is no bull. If this is satisfactory, Dee and Larry, I'll continue on with some other tape. This is February 16, 1980 and we're having a lot of rain. In fact there is an emergency declared by the governor, (Governor Bruce Babbitt), at Phoenix, Arizona. one thousand, one hundred people moving and we're in for more rain--.3 on my gauge and I've had 2.3 inches in the last three days in my rain gauge. As I said, if this is satisfactory, I'll see you on one other tape.

Oliver Skramstad  

DETTE ER EN LENGE SIDEN 1920 (This Is One Long Time Since 1920) Oliver Skramstad’s Dictated Memoirs Transcribed by Dee Skramstad